



好事成“双”？

中国草根足球获亚足联认可

日前，亚足联在其官网正式公布了2025年亚足联年度奖项提名名单。其中，中国女足球员王霜表现卓越，第三次入围亚洲足球小姐候选名单。与此同时，中国足协也凭借在草根足球领域的突出贡献，获得了亚足联主席草根足球表彰奖(金级)的提名。这一专业足球与民间足球领域的双重认可，无疑是对中国足球发展的肯定。

◎山东商报·速豹新闻网记者 李伟强

>>>

亚洲足球小姐 王霜有望“梅开二度”

王霜的职业生涯，始终伴随着“中国女足技术代表”的标签。2018年，她以留洋巴黎期间的出色表现首夺亚洲足球小姐，彼时的她，是中国女足从“身体对抗”转向“技术控制”的标志性人物。2025年，30岁的她带着武汉车谷江大女足亚冠夺冠的传奇再次入围，决赛中点射扳平、点球大战建功的表现，证明了她不仅是“技术核心”，逐渐成熟的她已经日益成为球队的“大心脏”。

但此次评选的竞争格局，远比表面激烈。墨尔本城的麦克纳马拉，是澳超赛场上“速度与冲击力”的化身，其所在俱乐部连续三年垄断冠军，背后是澳洲足球职业化体系的成熟支撑；浦和红钻的高桥花，则以“战术执行者”的角色成为日本女足的中场枢纽，她的存在印证了日本足球“整体大于个体”的哲学。

更深层的挑战在于，亚洲足球小姐的评选标准正从“个人英雄主义”转向“体系贡献者”。麦克纳马拉的俱乐部成就与高桥花的国家队战术地位，均暗合国际足联对“团队型核心”的推崇。而王霜的价值，在于她以一己之力填补了中国女足在“技术创造力”与“关键时刻决策力”上的双重空白。此次若能如愿获得亚洲足球小姐的殊荣，她有望成为中国获得亚洲足球小姐次数最多的球员。

当然，这一切得等到10月16日，亚足联年度颁奖典礼中揭晓答案。

草根足球 亚足联点赞

中国职业足球难有起色，但不妨碍“草根足球”的蓬勃发展。如今苏超

的蓬勃发展，中国足球得到了亚足联的认可。

最早先是村超，打开了中国草根足球发展的序幕。贵州榕江村超的火爆，最初被视为“民间娱乐”，但当单场观赛人数突破5万、线上直播观看量超10亿次时，它已超越体育范畴，成为一种社会现象。村超的参与者涵盖农民、教师、商贩，年龄跨度从16岁到60岁，这种“全龄化参与”打破了足球的精英壁垒，让足球回归“社区黏合剂”的本质。

以村超为基础，苏州超级联赛(苏超)的崛起，提供了另一种范式：通过“政府引导、企业参与、社区落地”的模式，苏超构建了“升级+主客场”的规范化联赛体系，覆盖苏州10个区县，场均上座率达65%，赞助商涵盖制造业、科技企业等本地支柱产业。更关键的是，苏超打通校园足球人才输送通道。在2025苏超南京队50人的球员报名名单中，有22名球员来自南京市校园足球培养体系，这些球员为南京队在联赛中的表现提供了坚实的人才支撑。

中国草根足球的爆发，本质上是社会对足球认知的重构。过去十年，中国足球因职业联赛的乱象与国家队成绩的低迷陷入信任危机，而村超的“去功利化”、苏超的“可持续化”提供了全新路径。教育部公布2024年度全国青少年校园足球特色学校名单，共有5889所学校被认定并命名为全国青少年校园足球特色学校，这与2023年的5727所相比呈现出稳步提高的态势。

当足球不再是“必须出成绩”的硬性任务，而成为“人人可参与”的生活方式，中国足球或能焕发新生机。此次足协获提名，正是国际足坛对中国足球新生态的认可。



中国女球员王霜 新华社发

泉涌齐鲁展农韵 活力乡村促振兴

济南市第七届农民运动会成功举办

商报济南消息 春华秋实，大地鎏金。9月23日，正值秋分时节与第八个中国农民丰收节，济南市第七届农民运动会在平阴县玛钢体育馆隆重开幕。

本届运动会以“泉涌齐鲁展农韵 活力乡村促振兴”为主题，由济南市体育局主办，平阴县教育和体育局承办，芳蕾玫瑰花乡田园综合体协办。共有来自全市12个区县(功能区)的200余名“乡村健儿们”齐聚一堂，以运动为纽带，展现新时代济南农民的精神风貌，为乡村振兴注入活力。

注入蓬勃活力。

开幕式现场气氛热烈、亮点纷呈。各代表队依次入场，结合区域特色进行展示，随后上演了充满乡土风情的文艺节目，赢得观众阵阵掌声。在领导嘉宾共同启动下，伴随着激昂的倒计时音乐，运动会正式拉开帷幕。

本次运动会注重“接地气、有农味”，将比赛场地设在田间地头，设置了秋收玉米、挖地瓜大赛、捉鸡入笼、浑水摸鱼、徒手剥玉米、两人三足玫瑰采摘等十项贴近

农业生产场景的趣味项目，让参赛者在竞技中重温农耕乐趣。经过一天激烈角逐，高新区代表队荣获团体一等奖，钢城区代表队和天桥区代表队获团体二等奖，起步区代表队、历城区代表队和南部山区代表队获团体三等奖。

除农趣赛事外，运动会还特别设置“玫瑰市集”，集中展示琳琅满目的玫瑰产品，让参与者在感受运动激情的同时，一站式领略“玫瑰之乡”平阴的独特魅力，为活动增添了一抹“香与

甜”的韵味。

济南市第七届农民运动会是济南市体育局推动全民健身、服务乡村振兴的重要举措。活动不仅为农民朋友提供了增进友谊、展示风采的平台，也有效激发了乡村体育活力，凝聚起建设美丽乡村的强大精神力量，为济南加快建设“强富美高”新时代社会主义现代化强省会注入新动能。

◎山东商报·速豹新闻网
记者 李伟强